

朴槿惠 明日出狱 韩政坛 再掀波澜

韩国前总统朴槿惠将于12月31日获得特赦出狱。韩国目前疫情严峻，而总统选举只剩不到3个月时间。韩国现任总统文在寅为何在大选临近的微妙节点特赦朴槿惠？朴槿惠出狱对于选情胶着的韩国大选将产生什么影响？



12月24日，人们在韩国首尔站候车室观看与前总统朴槿惠特赦有关的新闻。新华社/纽西斯通讯社

特赦年年有 特赦总统不常见

韩国政府日前宣布将于12月31日对包括前总统朴槿惠、前国务总理韩明淑等在内的普通刑事犯3094人采取特赦、减刑、复权措施。

在圣诞、新年或其他重要的时间点进行特赦，是金泳三政府以来历届韩国政府的“常规操作”。金泳三时代的特赦多达9次，金大中和卢武铔时代分别有8次，李明博时代有7次，朴槿惠时代有3次，而本次特赦则是文在寅上台以来的第5次。

尽管特赦几乎年年都有，但此次特赦的涉及对象无疑是重量级的，至少包含了3位在韩国家喻户晓的人物。首先当然是朴槿惠。朴槿惠2017年3月因卷入“亲信干政”案被拘，迄今已被监禁4年多，是韩国坐牢时间最长的前总统。关押期间，朴槿惠疾病缠身，常年往返于医院和牢房，今年以来已第三次监外就医。在得知特赦消息后，朴槿惠通过律师，首先向韩国民众表示歉意，还向“面临重重压力但依然作出赦免决定的文在寅总统和政府表示深深的谢意”。

另外一位重量级人物是韩明淑。韩明淑历任韩女性部部长、环境部部长等要职，并于2006年4月至2007年3月担任总理，是韩国历史上第一位也是迄今为止唯一一位女性总理。她因涉嫌收取非法资金被判有期徒刑两年，在此次特赦中其相关权利得到恢复。

前统合进步党议员李石基被假释也是此次特赦的关注点之一。李石基被认为是坚定的反美主义者，因被指控“协助朝鲜颠覆韩国政权”入狱。2015年，韩国大法院认定李石基“煽动内乱”罪成立，判其服刑9年。虽然李石基此番被列入特赦名单，但假释不等于赦免，且其政治权利并未得到恢复，重返政坛恐怕没有那么容易。

如果说朴槿惠是韩国保守势力的“痛点”，那么韩明淑可以说是进步势力的“伤口”，而李石基则是朝鲜半岛的意识形态对立在韩国的极端表现。此次特赦可以说比较均衡地照顾到了韩国政坛的各路人马。

和解为名 争议难逃

韩国政府表示，此次赦免旨在摆脱不幸历史，实现全民大团结，进而抗击疫情并朝向未来迈出新的一步。韩国法务部长官朴范界说，文在寅出于对全民和解和弥合矛盾的考虑就赦免朴槿惠进行了讨论，朴槿惠的健康状况恶化也是重要决定因素之一。

从政府的意图和涉及的政治来看，此次特赦与1997年12月的特赦有异曲同工之妙。1997年12月20日，时任总统金泳三与当时刚刚确认当选新总统的金大中达成共识，宣布赦免全斗焕、卢泰愚两位前任总统。当时的韩国深陷亚洲金融危机泥潭，急需团结民心的重大举措。青瓦台当时也表示“克服经济危机需要国民和解作为支撑”。时隔24年，韩国国内形势同样不容乐观。反反复复的疫情已将个体商户逼向崩溃边缘，老龄化和低生育率也给韩国经济的未来发展蒙上阴影。在此背景下，韩国政府再次以“国民和解，共克时艰”为名打出了特赦牌，而赦免朴槿惠无疑是实现国民和解不可或缺的元素。

然而现在来看，韩国政府的“好意”似乎并未得到广泛认可。赦免朴槿惠的声音早已有之，但主要集中在保守势力。与1997年释放两位前总统相比，释放朴槿惠的民意基础远未形成。进步阵营的市民团体将矛头直指政府，称赦免朴槿惠是对“烛光革命”的背叛。围绕朴槿惠该不该赦的争吵还在继续，韩国国民内部的矛盾并未缓和。

更大的问题可能在于宣布特赦的时机。1997年末的特赦发生在大选尘埃落定之后，因此不会引起“干预大选”的争议。而此次特赦发生在大选前夕，难免让人怀疑其中意图。代表保守势力的国民力量党认为，此次特赦就是一场“政治谋略”，意在帮助执政的共同民主党候选人胜选。

同为阶下囚的前总统李明博此次并未得到特赦，更是加深了这种怀疑。国民力量党公开指责文在寅区别对待两位前总统，称其目的是制造保守阵营内“亲朴”派和“亲李”派的内斗。当然，政府对这种说法进行了驳斥，称两名前总统的“情况不同”，政府在决定赦免对象时，需考虑“国民情绪”。

对谁有利 尚难定论

虽然韩国政府一再否认特赦与大选的关联性，但两位主要竞争者——共同民主党候选人李在明和国民力量党候选人尹锡悦都在密切关注赦免朴槿惠对自己的影响。

实际上，韩国政府此时宣布特赦不一定能帮到李在明。此次特赦略显突然，政府与执政党似乎并未进行充分的事先沟通。李在明一贯反对赦免朴槿惠，政府的特赦决定将他置于非常尴尬的境地。因此，李在明在该问题上试图与政府保持一定距离，一方面表示尊重总统的决定，另一方面坚持朴槿惠应“真心谢罪”。共同民主党的其他高层也基本保持相同基调，称“尊重宪法赋予总统的权限”。

从大选的角度来看，释放朴槿惠对执政党争取“中间选民”是有利的。在大选临近的情况下，两大候选人的“负面信息”不断发酵，摇摆不定的“中间选民”不减反增，能否争取该群体被认为是关键的胜负手。以“国民和解”的名义赦免朴槿惠，无疑可以在“中间选民”当中得分。但与此同时，进步阵营中坚决反对释放朴槿惠的“强硬派”大有人在，共同民主党不得不面对部分票仓流失的风险。

保守阵营普遍对特赦持欢迎态度，但对于尹锡悦而言，朴槿惠获释同样是风险点。抛开“亲朴”和“亲李”的党内派系问题，怎样合理定位自己与前总统的关系也是一个大难点。众所周知，在朴槿惠被弹劾乃至获刑的过程中，当年身处检察系统的尹锡悦发挥了重要作用。尽管经过韩国政坛的斗转星移，尹锡悦成为保守阵营的总统候选人，但朴槿惠重获自由无疑会起到“唤醒旧仇”的作用。尹锡悦此前声称如能胜选就要特赦朴槿惠，其实也是为了淡化自己的过去，博得保守民众支持。如今这一步已被韩政府捷足先登，尹锡悦失去了凝聚保守民意的一大抓手。

距离韩国大选已不到3个月时间，李尹二人皆个性鲜明，“黑料”缠身，而支持率不相上下。朴槿惠出狱后或将保持缄默，或将有所表态，尽管不太可能成为左右大选的关键变量，但无疑会增添大选的不确定性。

链接

如果不被特赦 朴槿惠将累计 服刑22年

韩国政府24日宣布，总统文在寅决定特赦正在服刑的前总统朴槿惠。韩国总统府青瓦台发言人朴灵美24日告诉媒体记者，文在寅考虑到朴槿惠“已服刑约5年，健康状况大为恶化”，同时为促进国民团结，决定给予特赦。

据韩联社报道，特赦朴槿惠的决定令人意外，因为文在寅先前曾排除这种可能性。法务部赦免审查委员会22日召开全体会议讨论特赦规模和对象时，并没有把朴槿惠列入赦免名单。法务部长官朴范界说，赦免审查委员会对特赦朴槿惠进行讨论，健康原因是作出最终决定的“一个非常重要的因素”。

朴槿惠现年69岁，2019年接受肩部手术，今年因肩部和腰部疾病住院3次，最近还在精神科接受治疗。多名官员说，朴槿惠目前在位于首尔南部的三星医疗中心接受治疗，届时将从那里直接获释。

朴槿惠2013年2月成为韩国历史上首位女总统，2016年12月遭国会弹劾。宪法法院2017年3月10日通过弹劾案，令她成为韩国历史上首位被弹劾罢免的总统，失去司法豁免权。同月31日，法院批准逮捕朴槿惠，她随后被关押在首尔看守所。此后，检方以涉嫌收受贿赂、滥用职权、违反选举法和违反国家情报机构相关法规等多项罪名起诉朴槿惠。

今年1月，韩国大法院（最高法院）对朴槿惠亲信干政案和收受国家情报院贿赂案作出终审判决，判处她20年监禁、罚款180亿韩元，追缴赃款35亿韩元并在首尔看守所接受拘押。朴槿惠先前因干涉国会选举案获刑两年，要累计服刑22年。据新华社